

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 121
Madrid, 4 de Marzo de 1898.

LA TORMENTA

El cielo de la patria, ha tiempo encapotado, amenaza con terrible tempestad. Por todas partes negros nubarrones que llevan en su seno el rayo que mata y el huracán que destruye; por todas partes aparecen signos inequívocos de que ha llegado el momento de las grandes catástrofes.

La nación española no puede ya más con la inmensa pesadumbre arrojada sobre sus hombros por la monarquía en ese largo y doloroso período de veintidós años. Su paciencia, que ha llegado a parecer debilidad y no era más que un exceso de prudencia aconsejado por desconfianzas sugeridas por los partidos de la monarquía, toca a su término, y entre morir entre miseria y podredumbre, como muere el esclavo en la hediondez de la ergástula, pronto a ser arrojado a la voracidad de las murenas en los estanques de los patricios romanos o arrojado a las fieras en el circo para servir de solaz a los Césares, o retirarse al Aventino para comprar su redención al precio de su sangre, la elección no es dudosa para ninguna conciencia honrada.

El Aventino, que está más cerca del Capitolio que la roca Tarpeya para los pueblos viriles. El Aventino, desde el cual se pueden dictar leyes al patricio que se revuelve ebrio de vino y de placeres en los suntuosos banquetes de Helicababo.

Y al Aventino van los republicanos, esperando que pronto irán también a él todos los esclavos de la Roma prostituida y afealdada; al Aventino para sacudirse allí las sandalias y librarse hasta del polvo de la corrupción que flota en el ambiente de la corte de los Césares y lleva al alma de Roma, de aquel pueblo portentoso, el veneno de la más asquerosa prostitución.

El pueblo español padece hambre de pan y de justicia y de libertad. Los jornaleros del campo como los obreros de las ciudades perecen de miseria y de sufrimientos. Son arrebatados los jóvenes para saciar con su noble y generosa sangre la sed insaciable de la fiera guarecida en la manigua, ó para servir de pasto a los microbios del paludismo ó de la fiebre amarilla que llena de enfermos los hospitales y de cadáveres los cementerios.

Los viejos emigran, y con ellos los niños y las mujeres, maldiciendo a los que tienen la culpa de la miseria que los arroja del hogar bendito de la patria, hacia la cual vuelven los llorosos ojos y vuela el pensamiento de estos desdichados condenados a forzosa emigración.

El pueblo español sufre hambre de pan y también hambre de libertad y de justicia. Los miserables explotadores acaparan el trigo y monopolizan el Poder y las influencias que les permite hacer leyes en su exclusivo beneficio ó interpretar las existentes, seguros de la impunidad.

Y mientras en unas partes se cometen atropellos inicuos expléndidos procedimientos que horrorizan contra infelices obreros, en otras se prende y encarcela a los que no venían pan lo toman donde lo encuentran.

Medida que cunde el malestar de las clases productoras aumenta el número de los que viven holgadamente sin trabajar. La invasión monacal es el contraste de la emigración obrera. Los jornaleros se van porque no encuentran trabajo, y los frailes y monjas vienen y edifican suntuosos edificios para vivir a costa de la nación que los explota de su suelo.

Perecen la industria y el comercio, pero sobre las ruinas de las clases mercantiles, sobre los escombros de esas clases laboriosas se alzan colosales fortunas, se organizan poderosas empresas, se constituye, en fin, el monopolio favorecido por el mismo Estado, que les entrega sus industrias más pingües y sus más sencadas rentas.

El agio y la especulación, extendiendo sus enormes tentáculos, entre ellos a la nación hasta producir la asfixia.

Ha llegado, pues, el momento de vivir libres y honrados ó morir prostituidos y esclavos de esta oligarquía repugnante. Ya no se trata sólo de pelear por el honor y por las ideas, sino de defender también, y principalmente, el pedazo de pan que ha de acallar el hambre que sufre el país.

Cuando situaciones de esta índole llegan, la tormenta es inevitable.

No se da ningún caso en la historia de pueblo alguno que se haya resignado a morir de inanición sin haber antes luchado por la conquista del pan que se le arrebataba.

El pueblo español está aniquilado, es verdad; está embrutecido por los frailes, enervado por los ejemplos de concupiscencia y de inmoralidad que vienen de lo alto; pero hay en su seno todavía corazones puros, caracteres enteros, rectas conciencias, elementos sanos que se levantan indignados y harían un último y colosal esfuerzo para librarse de tanta miseria y de tanta degradación.

El Gobierno puede entregarse tranquilo a organizar la farsa parlamentaria; el pueblo se prepara a su vez para realizar otra labor más en armonía con lo que demandan la honra de la patria y las necesidades de los españoles.

ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)

Nueva York 28.—Los individuos norteamericanos que componen la comisión encargada de investigar las causas de la voladura del Maine, salieron de la Habana con dirección a Cayo Hueso, donde han permanecido durante el día de ayer, celebrando a bordo del crucero Nueva York una larga conferencia con el almirante Sigsbee, que manda la escuadra yankee del golfo de Méjico.

Se guarda la mayor reserva sobre dichas deliberaciones.

No son más que conjeturas lo que indican los periódicos hablando de las mismas. Hasta que se publique el informe de la comisión no se podrá conocer de una manera cierta la opinión de los individuos de la expresada comisión.—F.

Juicio de la prensa francesa.

París 28.—Algunos periódicos franceses continúan ocupándose de la cuestión entre España y los Estados Unidos, expresándose con marcada benevolencia a la primera de dichas naciones.

Le Journal vitupera la actitud de la gran República, que califica de incorrecta, aunque juzga como indicio tranquilizador el hecho de haberse decretado la disolución de las Cortes españolas.

El Eco de París se muestra más pesimista, diciendo que la situación actual no tiene nada de tranquilizador.

España, no obstante, que los hombres de Estado de Europa interpondrán su influencia para que no se turba la paz entre España y los Estados Unidos.

Lo que dice Le Matin.

París 28.—Le Matin dice: «Si llegase a estallar la guerra entre los Estados Unidos y España, no se inclinarian las simpatías a Washington.

La actitud a veces brutal de los Estados Unidos contribuye a que se aumenten las que merecen la reina regente, el rey niño y la nación española entera.—F.

Noticia comentada.

Nueva York 28.—El Herald de Nueva York anuncia hoy que el acorazado Terror, batería flotante destinada a la defensa de las costas, ha recibido la orden de situarse en el puerto de Nueva York.

Esta noticia es muy comentada.—F.

La prensa suélica.

París 28.—Los periódicos austriacos examinan el proceso histórico de la actitud de los Estados Unidos para con España en lo que se refiere a la influencia en la isla de Cuba; preguntándose curiosamente lo que a esta reserva el porvenir, y partiendo del supuesto de que el Gobierno americano no ha de renunciar a la esperanza de poseer la isla, ni el español ha de consentir que se le hable de cederla, ven en esta disparidad de aspiraciones el verdadero peligro para que sean duraderas las relaciones pacíficas entre ambas naciones.—F.

Los buques norteamericanos en Lisboa.

Londres 28.—Los buques de guerra norteamericanos San Francisco, Brancroft y Helena hacen los preparativos necesarios para abandonar el puerto de Lisboa.—F.

Juicio de «La Verité» y de «La República Française».

París 28.—La prensa de esta capital sigue examinando con preferencia la cuestión hispano americana.

La Verité conceptúa que el Sr. Sagasta hace cuanto es posible para evitar un conflicto, en tanto que los Estados Unidos no desperdician ocasión de hacerlo inevitable.

La República Française dice ser incontestable que ninguna persona de buen sentido de los Estados Unidos, ni de otra parte alguna, puede creer en la complicidad del Gobierno español en la explosión del Maine.—F.

En segunda plana

Los federales de Cataluña

DESPUÉS DEL ATENTADO

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Prisión de uno de los autores.

Atenas 28.—Acaba de ser preso uno de los autores del atentado contra el rey de Grecia. Se llama Karditzi y tenía un cargo subalterno en la alcaldía de Atenas.

Ha confesado su participación en el delito; pero se niega obstinadamente a revelar sus cómplices.—F.

Karditzi.

Atenas 28.—El individuo detenido, Karditzi, tiene treinta y cinco años de edad, y es de cerebro obtuso, ingostionado por los ataques de la prensa al rey.

Pertenecía a una sociedad secreta que decretó el asesinato del monarca al acordarse la intervención internacional.

El monarca fue avertido del proyecto, pero no quiso darle la menor importancia.

En las inmediaciones del lugar en que se cometió el atentado ha sido encontrada una bomba cargada de dinamita.—F.

Declaración importante.

Atenas 28.—Karditzi, uno de los asesinos del rey, ha declarado que tiró seis balas y su compañero dos.

Querían matar primero al cochero y luego a la princesa María.—F.

¡PAN!

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Una manifestación.—Pidiendo pan y trabajo.—En el Gobierno civil.

Valladolid 28 (11 mañana).—Se ha celebrado una imponente manifestación en demanda de trabajo, que ha recorrido las calles produciendo penosísima impresión.

Más de trescientas mujeres han acudido al palacio del gobernador, pidiendo pan y trabajo con voces desesperadas.

El gobernador trató en vano de calmar la excitación de los manifestantes, que presentaban un aspecto tristísimo de miseria, y que se dirigieron tumultuosamente al Ayuntamiento.—Ortiz.

Entrevista con el alcalde.—Contestación de éste.—Las manifestaciones indignadas.

Valladolid 28 (1 tarde).—En la entrevista del alcalde con las manifestantes dijo aquél que carecía en absoluto de fondos para atender a la solicitud de trabajo ó de pan.

Las manifestantes, poseídas de verdadera indignación, se deshicieron en denuestos y amenazas presas de una excitación grandísima.—Ortiz.

Gran exaltación.—Temores.

Valladolid 28 (3 tarde).—Están los ánimos sobreexcitados, temiéndose ocurran serios disturbios.

La miseria en el campo y en la ciudad es horrible.

Las autoridades no saben qué hacer ante el conflicto.

Se han tomado precauciones.—Ortiz.

CINEMATÓGRAFO

FUNCIÓN ETERNA



—Adelante, señores, adelante! Va a dar principio la función más parlamentaria con los mismos actores de siempre. ¡Siempre toca, señores, siempre toca, y adelante con los faroles!

CRIMEN MISTERIOSO

UN ASESINATO

Cuantos detalles íbamos ayer referentes al asesinato de D. Enrique Pagan se han confirmado.

En efecto, las pesquisas en busca del asesino van dirigidas contra el sujeto que sostuvo recientemente un pleito con el interfecto.

Este es Jerónimo Hilla Cuenca, y lo que se debatía en el pleito era la propiedad de una mina en la provincia de Murcia.

El asunto fué ganado por el Sr. Pagan en la Audiencia territorial de Albacete.

Hilla se trasladó a Madrid con objeto de entablar recurso de casación, y habló con un reputado jurista; pero al tratar éste de enterarse del asunto, ya se había hecho por el Colegio de Abogados la designación de un letrado por reparto de oficio ó otro, hijo de un ministro. Cuando se fué a entablar el recurso había ya pasado el término legal, quedando firme la sentencia.

Desde entonces escribió varias veces al señor Pagan, una solicitando de él algunos recursos, pues su situación era muy apurada, y otras amenazándole; cuando hacia lo último, sólo firmaba con iniciales, y algunas cartas llevan el membrete de un conocido círculo, al que concurría.

No hace muchas noches, en el teatro de la Zarzuela se lamentó de su precario estado y habló de que el Sr. Pagan lea la culpa, y al que iba a escribirle solicitando de él recursos.

Asérgase que últimamente el supuesto agresor estuvo en Murcia, de donde regresó hace ocho días.

Al mediodía de ayer se hizo cargo de las diligencias instruidas por el juez de guardia del distrito a que corresponde el sitio donde se cometió el asesinato, que es el del Hospicio, D. Eusebio Martín Ruiz, con la asistencia del actuario Sr. Tarazona.

Desde a una de la tarde hasta las seis estuvo actuando el juzgado, desfilando ante el gran número de testigos, entre los que merecen especial mención figuran dos niños, los cuales parece manifestar que vieron huir al agresor por la calle de la Reina, siguiendo tras él dando voces de ¡a esel, y que en dicha calle apareció un guardia de Orden público, el cual cogió al criminal, pero con tanta mala fortuna que logró éste evadirse, desapareciendo sin que volviese a ser visto.

Estos dos niños fueron presentados al juez de instrucción por el padre de uno de ellos, guardia del Ayuntamiento.

Uno de los cocheros del Veloz Club ha prestado también declaración, y sus manifestaciones se redujeron, según nuestras referencias, a decir que la noche del baile de la Sociedad de Escritores y Artistas condujo por orden de Hilla al teatro Real dos máscaras que salieron de la calle de Hortaleza, ocupando el referido sujeto un coche de plaza que por allí pasaba en aquellos momentos.

También declararon tres demandados del Madrid Postal, sitio adonde se dirigían las cartas al supuesto autor del crimen.

El portero de la casa del marqués de Santa Coloma manifestó no haber visto más que la aglomeración de gente, y lo mismo dice un tal Raquel, que se hallaba en un balcón de una casa de la calle de San Miguel.

Novamente ha declarado ante el juez el tabernero de la calle de la Reina, quien parece incurrir en alguna contradicción con lo que tiene manifestado en las primeras diligencias.

El testigo más importante es el cochero del café de Fornos, que es súbdito francés.

Parece ser que bajaba por la calle de Hortaleza y vió en el suelo junto a la acera a un hombre de alguna edad, y sobre él otro más joven, que creyó estaba auxiliándole de algún accidente.

Acercóse al grupo con el fin de prestar también su ayuda, y entonces vió con horror que el joven sacaba del cuerpo del otro un cuchillo ensangrentado.

Retrocédio espantado y continuó su camino, no sin ver que el asesino tiraba el arma junto al palacio de Santa Coloma y se marchaba tranquilamente por la calle de la Reina, volviendo varias veces la cabeza hacia el sitio donde yacía su víctima.

El cochero se fijó en el criminal, a quien reconoció por haberle visto varias veces en el café donde presta sus servicios.

La policía practicó ayer un reconocimiento en una casa de la calle de la Libertad, donde habita una joven con la que hacía vida marital Hilla.

Las gestiones de la policía no dieron resultado alguno.

También se practicó otro reconocimiento en otra casa de la calle de Don Felipe.

Se dijo ayer que el presunto asesino fué visto al mediodía por la Puerta del Sol, y que a las cuatro estuvo en un centro de recreo.

Hoy los médicos forenses señores Bueno y Simacaca practicaron la autopsia del cadáver del Sr. Pagan.

La familia de éste quería embalsamar su cadáver y trasladarlo a Murcia; pero quizás no logre su deseo, porque el juzgado se muy

probable no lo consienta, fundándose en que pudiera ser preciso tener que proceder a la exhumación del cadáver.

Se ha telegrafado a los gobernadores de Barcelona, Murcia y Cáceres interesando la detención de un sujeto cuyas señas son las de Jerónimo Hilla.

El fiscal de la Audiencia ha designado al Sr. Vivanco para la inspección del sumario en representación del ministerio público.

Ayer recibimos la visita de Francisco Rojo que en los primeros momentos fué detenido y llevado a la delegación de vigilancia del distrito del Hospicio y después al juzgado de guardia.

El Sr. Rojo, que es un honrado y conocido electricista, fué víctima de una pista falsa, y su detención produjo en su familia el natural susto.

Por fortuna para el Sr. Rojo pronto se desdijo el error, y fué puesto en libertad inmediatamente, como hicimos constar en nuestra información de ayer.

El Sr. Rojo nos manifestó que no es amante, como se ha dicho, sino esposo de doña Grisetia N., dueña del peinador establecido en la calle de Hortaleza, núm. 72.

CORREO PARA CUBA

Tropas y municiones.

Cádiz 28 (3 tarde).—Ha zarpado el vapor correo de Cuba conduciendo 17 jefes y oficiales y 1.039 individuos del Depósito de Ultramar.

Lleva también 100 cajas de pólvora, 40 cajas de bayonetas Mauser, 31 de carabinas y 86 bultos con medicinas.

Para Puerto Rico van cinco jefes y oficiales y 36 individuos de tropa, además de la señora viuda del general Macías.

Las fuerzas proceden de la primera y segunda región.

El vapor lleva numerosísimo pasaje, habiéndose agotado todas las literas; y el embarque, dirigido por la comisaría y presenciado por los generales duque de Nájera y Castillejo y numeroso gentío, se efectuó con el mayor orden.

Los soldados, animosos.

PARÍS-MADRID

SOCIALISTAS Y ANARQUISTAS

¿De Zola? ¿Vamos a hablar de Zola? ¡No, amigos míos! Imaginen ustedes que a Zola le quiero yo, y le admiro, y le venero de tal modo, que al leer la sentencia condenatoria me sentí súbitamente enfermo (palabra de honor) y experimenté una impresión parecida a la que sentí la tarde, triste para mí, en que me dijeron:—Tu padre ha muerto... No, yo no puedo hablar de Zola. Pero me atrevería a hacer por él lo que pocas veces haría por mí mismo, que no valgo la pena: ¡pelear!... No me importa Dreyfus, ni Esterhazy, ni la cosa juzgada, ni el copón; me importa Zola, y eso es lo que me se comprende en Francia: que nuestra simpatía y nuestro respeto por Zola son cosas absolutamente independientes del pavoroso drama cuyo escenario es la isla del Diablo.

[No, no hablemos de Zola! Hablemos del pueblo francés, cuya mayoría se compone de socialistas y anarquistas.

Lo he dicho en este periódico: los socialistas están completamente desacreditados en París. Por una parte, como partido, no han concretado una fórmula para llegar al poder. Por otra parte, como personalidades, el modo de vivir de los Jaures, Rochefort, Guesde, etc., no se ajusta a la religión del socialismo. En el proceso de Zola, unos, como Rochefort, han influido inmensamente en el desarrollo de la opinión pública, haciendo contra Zola una campaña que no harían contra un tirano; y otros socialistas se han cruzado de brazos, no atreviéndose a chistar, ó no conviniéndoles hacerlo, en favor de los verdaderos principios que sirven de sostén a la República. Gerault Richard, el de las bufetadas a la Cámara, ha defendido a Zola; pero la masa socialista siguió la dirección que le impuso Rochefort.

¡Cuán distinto proceder el de los anarquistas! Estos hombres, que viven dedicados a una labor intelectual verdaderamente pasmosa (véase el Catálogo de obras que publicaron el año pasado), han luchado como fieras en defensa no de Zola precisamente, sino del respeto a las leyes de la República—¡ellos, los anarquistas!—de la libertad, de la igualdad y de la fraternidad. La protesta del famoso meeting del Tivoli fué cosa de ellos. No se contentaron con vocear discursos: ¡pelearon!. Arrancaron las banderas que servían de pabellón al odio a Zola, y clavaron las de la libertad en trincheras defendidas por pelotones de socialistas mezclados con jesuitas de levita y militares reaccionarios. En la Audiencia las únicas voces de protesta contra los atropellos del derecho fueron voces anarquistas. La pluma de Jean Grave animó a Zola en su actitud. La palabra de Sebastian Faure protestó virilmente de las ilegalidades del proceso. Y dióse el extraño espectáculo de que fuesen anarquistas las únicas voces que sonaron a lo largo de los boulevares demandando libertad e igualdad.

Hay que consignarlo mirando al porvenir. Los anarquistas han sido esta vez los únicos guardianes de eso que se llama santuario de las leyes. Y un ansero republicano español, que, por cierto, mira de reojo el movimiento anarquista, me decía ayer:

—Me duele confesarlo: en esta República los únicos republicanos son... los anarquistas.

gido en Montjuich á los detenidos por el atentado de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona, según denuncia de la prensa nacional y extranjera; y en su tiempo la revisión del proceso anarquista.

Segunda. La inmediata suspensión de sus cargos de todas aquellas autoridades y funcionarios á quienes la opinión pública señala como complicados en la aplicación de martirios, para que no puedan ejercer coacción de ninguna clase en el ánimo de todas aquellas personas que debieran declarar y aportar datos al nuevo proceso.

Del espíritu de justicia que preside á los actos de V. E., esperan los manifestantes y los que suscriben que serán atendidas sus peticiones y realizados los nobles deseos que les informan.—Excmo. Sr.—La comisión organizadora.—O. Romeu.—P. Redón.—I. Pons. Tarragona 27 de Febrero de 1898.

LÍNEA DE LA CONCEPCIÓN

Desde esta localidad se nos escribe una carta, escrita por Francisco Pérez, Gregorio Luna, Francisco Fernández, Diego Pérez, Manuel Román, Francisco Molander, Andrés Sánchez y Miguel Río, manifestándonos que tienen varios pliegos llenos de firmas pidiendo la revisión del proceso de Montjuich, y que se hacen los trabajos necesarios para celebrar un meeting monstruo pidiendo lo mismo.

Al mismo tiempo nos cuentan dichos amigos que por la lectura de las publicaciones inglesas estaban ya enterados de lo que pasaba en Montjuich, pues como son muchos los habitantes de La Línea que trabajan en Gibraltar, los mismos ingleses y muchos más, calificándoles de inquisidores é insultando á los españoles, les decían que, para vergüenza de Europa, la Inquisición funcionaba en España.

EL CASTILLO MALDITO

Hermoso, muy hermoso es el espectáculo que en estos momentos ofrece España. Los tormentos aplicados en Montjuich han despertado á un pueblo que se le consideraba dormido para siempre.

Nuestra vida ha renacido á la esperanza; tenemos fe en el futuro de España.

La creafón falta de fe, y al abrir las puertas de Montjuich, donde ha visto tanto sufrimiento, tanta carne desgarrada á manos de los que quisieron volvernos á los tiempos de la intolerancia, se ha erguido como el héroe y ha gritado con todas sus fuerzas: «¡Queremos justicia!» «¡Queremos ser un pueblo culto!» «¡Queremos libertad!» No cadenas, no cascos, no montañas, no instrumentos de martirio.

Y ahí lo tenéis. Ayer republicanos de mil colores, socialistas de todas clases; hoy un solo color y una sola clase: una sola palabra que pronuncian todos los labios: Justicia!

Pero para alcanzar esta justicia en una nación como ésta, dominada por los que de la justicia viven, oprimida por los que mantienen en su programa las bases puestas en práctica por el bandido Portas, es necesario pedir, puestos en guardia, es necesario estar prevenidos.

Al principio de esta campaña lo dijimos: Puede que contra los deseos de la reina y contra la voluntad del Gobierno, las leyes queden como están de escarnecidas, y los criminales queden como están de libres. Porque, más que los jefes de los Estados y que los jefes de los Gobiernos, pueden los que sostienen á estos jefes.

En esta casa, como el pueblo está en lo justo y no hay poder superior á su poder, bueno será que lo haga valer cuando el caso llegue; que pelear por la justicia es de naciones dignas. No hemos de consentir que la araña negra, esa bestia que sólo se manifiesta en la antecámara de los poderosos; sobre todo cuando son débiles, para inducirlos al mal, continúe siendo dueña de España, por serlo de la voluntad de los que la España dirigen.

Cuando un Gobierno, si el Gobierno es digno, se va en la necesidad de atender malas causas, de acceder á denigrantes condiciones, ó no ser poder, deja las riendas del Estado antes que seguir las indicaciones de los enemigos de la libertad y de la ilustración de estos mismos Estados.

Así obraron los Gobiernos dignos; así obran las personas de espíritu independiente; así obraron los grandes políticos de todas las naciones. Gobernar siendo llevado de la mano por los enemigos del pueblo es ser cómplice de los males que éstos hacen; atender al jesuitismo, es ser jesuita; atender á los reaccionarios, es ser reaccionario; no aplicar las leyes á los inquisidores, es ser inquisidor.

Cuando se creía que el cambio de Cambios Nuevos era un crimen anarquista; se dictaron leyes especiales contra el anarquismo; ahora que todo se hace crear que se trata de un crimen político, pero obediendo instigaciones de la araña negra, no se dictan nuevas leyes, ni siquiera se cumplen las que rigen. Ésta es la igualdad ante la ley que ofrecen los Gobiernos de la restauración. Si es un pobre, fuerte y pronto; si es un rico ó protegido por ricos, ni débil siquiera; puede satisfacer sus instintos de fiera.

Así es inocente; quién comió, pues, el horrible crimen de la calle de Cambios Nuevos?

¿Se quieren pruebas de esta inocencia para proceder á la revisión del proceso de Montjuich?

Pruebas vendrán; pero ¿por qué no se aplica la ley que pena la aplicación de la tortura, teniendo pruebas de que estos mártires han existido?

Si no se quiere revisar este proceso, fraguado en los subterráneos de la fortaleza maldita, sin antes tener la convicción de que eran inocentes los condenados, no por eso la ley ha de cruzarse de brazos ante el delito que cometieron Portas y sus secuaces; que una cosa es la inocencia de los martirizados, y otra cosa es el delito de los martirizadores.

No faltarán pruebas; pero téngase entendido que cuando las demos, si hemos de darlas sin que se haya actuado contra los verdugos, se publicarán en todas las naciones de Europa y en varias poblaciones de España en un mismo día. Sabamos con quién tratamos.

Después, aceptemos todos las consecuencias.

Por lo demás, quién sabe si deberemos de este castillo maldito, ése Portas miserable, á esa gente tan escasa de buenos sentimientos, á despertar del pueblo español!

Y no ha de verse en ese movimiento un movimiento pasajero; no; este entusiasmo será continuo porque ha de serlo; porque entre ese pueblo, al parecer indiferente, hay elementos buenos y entusiastas que sabrán mantenerlo.

Esas masas que se reúnen para entregar un mensaje al alcalde ó al gobernador civil, no han de dar ni darán por terminada su misión hasta alcanzar lo que á la reunión las convocó. Es necesario guardar esta actitud, y velar; se trata de custodiar los fueros de la personalidad humana, y los custodiarán; se trata de aplicar la ley á los que á la ley han faltado, y no cejarán sin verla aplicada.

Conocen aquellos y comentarios nosotros las mañas de ciertos gobernantes.

No se puede consentir que impunes crímenes tan horrendos. Ved qué hermosa señal es esa. En Tarragona varias mujeres víctimas de luto asistieron á la manifestación. Son madres y tan razón, que si tales enormidades quedaran sin castigo, la suerte de los españoles quedaría á merced de los miserables. Son madres, y se espantan pensando en lo que puede suceder á los pedazos de sus entrañas.

Antes de poco la Inquisición estará establecida en España. Esto dijo el fanático Marzo. A esto tiran los reaccionarios, á esto tiran los absolutistas; esto preparan altos elementos que militan en diferentes instituciones.

Es preciso que el pueblo continúe en esta ac-

titud por dos razones: la primera, para hacer respetar las leyes y lograr el castigo de los criminales; la segunda, porque está unida de ser necesaria, y se hará preciso constatar á otros ataques que sufrirá la libertad y por consiguiente el pueblo.

Los verdugos de Montjuich no están solos. Otros los amparan. ¿Cómo no los alcanzaría la ley si no los ampararan quienes por su poder están fuera de los Códigos?

Si el pueblo no puede resar de los poderes la aplicación de la ley, ha de dirigir sus tiros á otro sitio: á la causa del mal, ya que los verdugos son los efectos.

Bueno, muy bueno que España se congrege y reclame justicia, pero mejor será que se mantenga en esta actitud y la mejor si es posible.

Se acercan días de prueba para los que amamos la libertad y la justicia.

LA VOZ DEL PUEBLO

Málaga 22 (12,40 noche).—Acaba de terminarse la reunión que para tratar de la manifestación en pro de la revisión del proceso de Montjuich se ha celebrado en el Círculo centralista.

Ha asistido numerosa concurrencia perteneciente á todas las clases sociales.

Se ha acordado celebrar una manifestación el próximo domingo.

El acto promete ser imponente.—Ruis.

AVISOS DE

El mejor juicio de la obra revisada aneche en Lara le hicieron los mismos actores. Al promediar el segundo acto, Ramírez (Ramírez, que cada día es mejor artista), dice:—Contiende la comedia.

Y contesta Larra:—Por desgracia...

Por desgracia, continúa. La obra del señor Gaspar parece escrita en el año de 1860. Argumento, personajes, estilo, todo es anticuado, dice, que dicen los franceses. La chismosa es una comedia sentimental con ribetes de sátira; pero es su sátira gruesa, de mal gusto, y su sentimentalismo un sentimentalismo... rose, que dicen también nuestros vecinos, y que yo no traduzco por respeto al distinguido dramaturgo de La levita.

Tan arcaico es todo aquello, tan enorme, que más que en el elegante teatro de Lara parecía que estábamos en Novedades.

Todos los personajes de La chismosa parecen tontos. Durante dos horas, dos mortales horas, una anciana entrometida y habladora se entretiene en malquistar á la gente de la casa, y á pesar de que todos la conocen, de que están hartos de saber su defecto sempiterno, puesto que con ella viven, á pesar de eso cada cinco minutos sale uno á la escena á contarle cosas. Y las cosas que cuentan son de lo más inverosímil que darsé puede.

Del estilo no hay que hablar; está escrito en verso, y recuerda á Camprodon á ratos... y á ratos á Jackson Veyan.

Y él, aunque el tiempo esté vario, viene de hortera honorario á la tienda de la esquina.

Siento mucho—aunque no lloro—no poder elogiar la comedia del Sr. Gaspar; el Sr. Gaspar es un literato notable, escritor cultísimo, y por lo mismo no debiera arriesgar la reputación ganada en obras de tal fuste.

El público aplaudió; pero aplaudió cortemente, no con calor, con entusiasmo.

La chismosa, realmente no merece más. Los actores hicieron cuanto pudieron. Bien estuvo Larra, y bien Ramírez, y mejor aún Rosario Pino, aunque acentuó un poco su inocencia fingida. En cuanto á la señora Valverde, parece ser que hace mejor sus papeles de mamá política. No es poco hacer.

EL MUNDO EN PARÍS

PARÍS 22.—(DE NUESTRO SERVICIO)

El «trancazo».

París 22.—La «influencia» ó «trancazo» se desarrolla con gran intensidad en varios departamentos orientales de Francia.

De orden del obispo fué preciso cerrar el gran Seminario de Chalons, pues casi todos los alumnos estaban atacados de la epidemia.

El exterior español.

París 22.—El exterior español ha abierto en nuestra Bolsa á 90,89; pero á causa de fuertes ofertas, originadas principalmente por la baja de 75 céntimos en dicho valor que acusaron los despachos de Londres, ha tenido rápidamente un descenso de medio por ciento.

A la una y media, hora de la contestación de las primas, se cotizaba el exterior á 59,62.

Orden del día comentada.

París 22.—Es objeto de comentarios y censuras entre los elementos católicos el orden del día leído en los cuarteles y soldades que frecuentan los círculos católicos de aquella capital.

Baja en los valores.

París 22.—El exterior español ha seguido bajando hasta la clausura de la Bolsa.

Telegrafan de Londres que también han bajado allí los valores norteamericanos á consecuencia de grandes ventas realizadas por orden de los Estados Unidos.

Cuestión de honor.

París 22.—Circula el rumor de que el teniente coronel Sr. Picquet ha mandado sus padrinos al coronel Sr. Henry.

EL TRABAJO DE LOS NIÑOS

PARÍS 22.—(DE NUESTRO SERVICIO)

París 22.—Aguárdase con interés por cuantos se interesan en los problemas del trabajo obrero, la resolución que habrá de adoptar el Parlamento italiano en la cuestión del trabajo nocturno de los niños en las fábricas, pues he aquí la denuncia de que en una trabajaban 130 de doce de la noche á doce del día siguiente, en contra de lo que la ley determinaba, el tribunal declaró que no había motivo para la denuncia del inquisidor. Las Cámaras siguen, pues, estudiando el asunto; la ley que ordena que el trabajo de los niños no exceda de seis horas, en suspenso, y los 139 obreros infantiles de Vignole Orbera trabajando doce.—F.

CATÁSTROFES

PARÍS 22.—(DE NUESTRO SERVICIO)

Explosión de grisú.—Varios obreros muertos.

Berlín 22.—En una mina de carbón de piedra cerca de Aquisgrán se produjo una explosión de fuego grisú, resultando varios obreros muertos y heridos.—F.

Consecuencias de un incendio.—Muertos y heridos.

Londres 22.—Un despacho de Nueva York dice que á consecuencia del formidable incendio que se declaró en Charleston resultaron muertos nueve obreros y varios heridos.—Fabra.

Los federales de Cataluña.

El Diluvio, de Barcelona, publica el documento que más abajo podrá ver nuestros lectores y que juzgamos deber nuestro reproducir, entre otras razones, porque el Progreso no puede mostrarse nunca indiferente á los actos de vitalidad de las demás agrupaciones republicanas, sobre todo cuando se dirigen á un fin notoriamente necesario.

He aquí el documento á que nos referimos: «A los republicanos federales de Cataluña».

El primer Congreso federal de Cataluña, genuina representación de todos los federales catalanes, reunido en Barcelona el año 1893, discutí y aprobó el proyecto de Constitución del Estado catalán y dictó las bases con arreglo á las cuales debía formarse la entidad representativa de nuestros correligionarios, dándole el nombre de «Consejo regional federalista de Cataluña», el cual, sin la interrupción de un solo día, vino funcionando hasta 1897, en que acordó disolverse, delegando sus poderes en la comisión que abajo firma, con el expreso encargo de convocar el segundo Congreso regional federalista de Cataluña para revisar la Constitución votada por el primero y las vigentes bases de organización del partido, y para acordar le demás que entendiese conveniente dentro de su competencia como Asamblea constituyente de los federales catalanes.

Antes de ahora hubiérase cumplido esta misión; pero atentos al bien de nuestro partido y ansiosos de fundir en una las diversas tendencias que respecto á cuestiones de simple procedimiento en él se advierten, exacerbada alguna de ellas por la idiosincrasia particular de ciertos individuos que la sustentan, hasta el lamentable extremo de haber nombrado corporaciones que la representen, separándose al formularlas de lo que nuestro partido estatuyó en el Congreso de 1893 y que sólo una Asamblea de igual carácter calidad podía modificar, y dando ante propios y extraños el triste espectáculo de una deplorable duplicidad de entidades del mismo orden, reveladora de un espíritu disolvente y destructor de toda disciplina, hemos intentado, como debíamos, hacer desaparecer estos gérmenes morbosos y dar á nuestros correligionarios la línea de dirección de que carecen.

En este sentido, no hemos perdonado medio de llegar á un satisfactorio resultado.

Comenzando por hacer abstracción de nuestras personalidades, hemos transigido hasta donde el decoro individual y colectivo ha permitido, halando sólo por premio á nuestros vehementes asheles de unión y concordia una fatal intranquilidad que ha esterilizado todos nuestros generosos esfuerzos.

Tan cierto es esto, y lo decimos con orgullo, como que nuestros intentos han merecido la aprobación y aplauso de personas tan significadas, antiguas en nuestro partido y adictísimas á D. Francisco Riera, D. Manuel Verle, D. J. Viñas y Nallo, D. Isidoro Ribas Pailan y D. Enrique Negro, que con un celo que les enaltece y honra, nos han servido de leales intermediarios ante el pequeño é irreductible grupo de federales que se ha distanciado de nosotros, quebrantando nuestra robusta organización é introduciendo en nuestras filas un sistemático, fatal espíritu de rebeldía, reñido con los más elementales principios de la democracia y del federalismo.

Nuestro afán de transacción ha llegado hasta el punto de proponer que con el concurso de todos, expresado por medio de comisiones mixtas compuestas de igual número de individuos de una y otra tendencia, se procediera á la renovación de nuestras corporaciones locales, y en la misma forma se convocara el Congreso regional federalista de Cataluña que ha de cimentar sobre incommovibles bases democráticas la unidad y grandeza de nuestro partido, y que la Comisión mixta regional se dirigiera á D. Francisco Pi y Margall, nuestro ilustre maestro, pidiéndole la convocatoria para antes de las elecciones generales de diputados á Cortes de una Asamblea nacional que hiciera extensiva á toda España la idea de unión y concordia entre los federales que aceptan y proclaman el programa de 22 de Junio de 1894.

Pero esto, que ha de aprobar todo demócrata, no ha merecido la aceptación de nuestros contradictores, puesto que han pretendido reservarse para sí exclusivamente la convocatoria de dicha Asamblea regional, con lo cual nos imponían la arbitraria organización que se han dado, con infracción manifiesta de lo preceptuado por nuestro partido.

Esto ha llevado á nuestros ánimos, lo consignamos con honda pena, la convicción íntima y profunda de que toda tentativa de armonía que con ellos se pretenda resultará siempre perfectamente estéril é ineficaz.

Así las cosas, es de absoluta necesidad que nuestro partido, que es uno por los principios que consigna en su programa, sea también uno, fuerte y robusto, por la identidad de su conducta; y como para lograr este hemos de apelar al único medio por el cual se resuelven las diferencias sobre organización y procedimientos, á la democracia, al voto de todos, la comisión regional de Cataluña, delegada por el último Consejo y reconocida con el voto unánime de las distinguidas corporaciones y asociaciones que abajo firman, cumple hoy su mandato de convocar á todos los federales de la región catalana, sin distinción de matices, al Congreso regional que ha de celebrarse con el concurso leal y fervoroso de todos los que aman la República, la democracia y la federación, sea cual fuere su procedencia y sea cual fuere la tendencia que sustenten.

No se excluye á nadie, antes bien se reclama la cooperación de todos para realizar esta hermosa obra de pacificación, que, comenzando en Cataluña, servirá de ejemplo á las demás regiones españolas, que sabrán imitarla restableciendo la unidad de nuestro partido en la nación, como demandan y exigen los sagrados intereses de nuestra patria, víctima inocente de los errores y desaciertos de la política imparante, que subasta desgraciadamente por las intestinas, mortales discordias que nos dividen.

Si no excluímos á nadie, tampoco prejuzgamos nada. La Asamblea, en uso de su soberanía, libérrimamente ejercitada, resolverá cuanto juzgue oportuno, sin mas limitación que la que le imponen las autonomías individual, municipal y nacional, que con la región son base y fundamento de nuestra doctrina.

Correligionarios: Acudid todos con entusiasmo á la elección de la Asamblea regional al grito de «¡Viva la unión de todos los federales!».

Bases.

1.ª La Asamblea regional del partido federalista de Cataluña se reunirá en la ciudad de Barcelona el día 2 del próximo mes de Abril en el local y hora que se indicarán con la debida anticipación.

2.ª Compondrán la Asamblea dos representantes por cada distrito judicial de Cataluña.

3.ª Los representantes serán elegidos por sufragio universal directo de todos los correligionarios que, aceptando el programa federal de 22 de Junio de 1894, consten inscritos en los censos del partido, sin distinción de los formados por los adictos á una ó otra tendencia.

4.ª La elección se organizará por los Comités comarcales ó de distrito en cada uno de éstos, debiendo dichas corporaciones señalar el día en que haya de tener lugar la elección en las respectivas localidades, verificar el escrutinio general de los votos, proceder á la proclamación de los dos representantes que resulten haber obtenido la mayoría de aquéllos, y entregarles las correspondientes credenciales.

5.ª En donde no esté organizada la comar-

ca ó distrito y no exista, por consiguiente, Comité comarcal ni de distrito, tendrá las atribuciones expresadas en la base anterior el Comité municipal de la población cabeza de partido judicial.

6.ª El escrutinio general deberá verificarse en todas las comarcas ó distritos judiciales el día 25 del próximo mes de Marzo.

7.ª Hecho el escrutinio, los Comités comarcales ó de distrito, ó en su caso los municipales de cabeza de partido judicial, remitirán inmediatamente al secretario de la comisión infrascripta, D. Eugenio Litrán, calle de Urgel, núm. 32, 1.ª, 2.ª, copia certificada del acta de dicho escrutinio general junto con las actas parciales; y

8.ª Para resolver todas las dudas que la elección pudiese suscitar, los Comités podrán dirigirse á la mencionada secretaría.

Barcelona á 13 de Febrero de 1898.

Comisión del Consejo regional.—José María Vallés y Ribot, Juan Deví, José Llarí, Francisco de A. Colom, Eugenio Litrán, Luis Clarumut, Miguel Vilá, Miguel Laporta, Jaime Prat.

Por el Comité federal de Barcelona.—Matías Ruster, presidente; Tirso Ortuibia, secretario.

Por el Comité federal de las Afueras.—José Porta, presidente; Eliseo Sala, secretario.

Por el Comité federal de Gracia.—Lucas Miralles, presidente; Emilio Masdeu, secretario.

Por el Comité federal de San Martín de Provensals.—Pelegrín Tapiolas, presidente; José Polch, secretario.

Por el Comité federal de Sants.—Pedro Mestres, presidente; Ramón Canals, secretario.

Por el Centro federalista de Barcelona.—Joaquín Gurrí, presidente; Eduardo Albás, secretario.

Por la Liga federal de Barcelona.—Antonio Flamerich, presidente; José Montané, secretario.

Por el Centro federal de Gracia.—Pablo Virgili, presidente; Blas Sebastián, secretario.

Por el Pacto federal de Sants.—Napoleón Aragónés, presidente.

Por el Centro federal de Hostafranca.—J. Fábregas, presidente.

Por el Centro federal de San Martín de Provensals.—Joaquín Mont, presidente; José Esquivas, secretario.

Por el Círculo federal de San Martín de Provensals.—José Blanch, presidente; Miguel Soler, secretario.

Por la Juventud federal propagandista de Barcelona.—José Pintó, presidente; Gonzalo Tuy, secretario.

EL PREMIO MAYOR

DE NUESTRO SERVICIO

PAMPLONA 22.—El premio de la lotería sortada hoy ha correspondido á la vendedora del mercado de verduras Maríaña Oca, quien habla dado participación á Ruperto Itagui, carnicero, á un portero del Gobierno civil, á la directora de un colegio particular de niñas, á una dueña de casa de huéspedes y á varias criadas.

El júbilo de los agraciados es inmenso, y dispónense á celebrar tan fausta acontecimiento.

CRÓNICA SANGRIENTA

En término de Cati (Castellón), y en la partida de Cap de terme y punto denominado Molino de Bates, fué herido por el disparo de un arma de fuego el sujeto Vicente Sebastián Mestre.

Ayer, en Málaga, en riña sostenida por algunos individuos, uno de ellos, llamado Francisco Corro, dió muerte á Francisco Valle, infiriéndole una puñalada en el costado.

Dos vecinos de Iciar, Deva, que se dirigían á su casa, entraron en la fábrica de cemento de los señores Echevarría y Sausinena para guardarse de la lluvia.

A causa de la obscuridad cayeron en uno de los celeros que por fortuna estaba sin cargar, causándose ambos contusiones y heridas de gravedad.

En un molino harinero situado en el término de Caudete (Albacete) ha sido arrollado por una de las muelas Vicente Jaguez, que falleció en seguida á consecuencia del accidente.

En el monte de Saltillo, de la villa de Muro de Cameros, ha sido hallado el cadáver del vecino de la misma Lino Esteban, suponiéndose se haya producido la muerte con la escopeta que llevaba para dedicarse á la caza de jabalíes.

En una zapatería de Gracia (Barcelona) fué herida de un tiro en la cabeza, que le disparó un muchacho, la niña Rosa del Rico, cuyo estado es gravísimo.

Hallándose el joven Francisco Galveo, mozo del actual reemplazo, examinando en su casa de Olazaguta (Navarra) una pistola, tuvo la desgracia de que se la disparara é hiriera gravemente en la cabeza á su hermanita Ramona, de trece años de edad.

En Peralta de Sal, pueblo de la provincia de Zaragoza, ha ocurrido un hecho lamentable, cometido por un loco, del cual hizo víctimas á su madre y hermana, que fueron acometidas con un hacha, produciendo é ambas mujeres heridas de pronóstico reservado.

Al intentar lanzarse contra su padre pudiendo evitar la agresión dos convencios, que sujetaron al pariente.

En Pamplona hallábase en su casa un sujeto llamado Leoncio Modesto González de tertulia con varios amigos cuando se presentó en ella un agente de la policía secreta acompañado de otro de Seguridad.

Entre el primero de éstos y el González se suscitó una cuestión, á consecuencia de la cual el de policía disparó un tiro, del que resultó gravemente herido su contendiente, que también recibió heridas de sable en la cabeza.

UN CRIMEN

DE NUESTRO SERVICIO

PAMPLONA 22 (3 tarde).—El sustituto de Cuba Modesto González, al salir de una casa de lenocinio de la calle de Tejerías, intentó agredir al agente de policía Felipe Fernández, quien al defenderse le hirió con un disparo de revólver.

El herido ingresó en grave estado en el hospital.

El juzgado instruye activamente diligencias, habiéndose detenido á dos mozos sustitutos.—Mencheña.

BARCELONA

DE NUESTRO SERVICIO

Regreso de Weyler.—El pan.

Barcelona 22 (5,40 tarde).—Ha regresado de sus posesiones de Villafranca el general Weyler, y se afirma que mañana saldrá para Madrid.

A consecuencia del aumento del precio del pan el alcalde parece ser que trata de venderlo por cuenta del Municipio y con beneficio para la clase obrera.

LA ESTAFETA CICLISTA

A título de curiosidad, y como dato para la historia, reproducimos la siguiente protesta publicada por los ciclistas de Andújar.

Tiene emiga:

«Al sentir vivamente el enojo que nos ha producido la incalefiable conducta de Juanito Pedal, conduciendo desde Santa Cruz de la estafeta en el expreso hasta Cádiz, sin otra causa que lo justifique que su afán desmedido de recibir á su entrada los homenajes y aplausos de que inmediatamente ha sido objeto, tomamos la pluma para elevar enérgica protesta por tan estúpido como inexplicable proceder.

Pero como quiera que acabamos de recibir las protestas de nuestros queridos compañeros de Jaén, Linares, Bailén, Ecija y Córdoba, que son expresión fiel de la actitud en que estamos los ciclistas de esta augusta región, las hacemos nuestras en todas sus partes, é insertamos á continuación la carta que nuestros amigos de Córdoba dirigen al ilustre señor Pedal».

Sabemos que en Cádiz ha sido obsequiado con una artística placa de plata, oro y brillantes.

Nosotros, en justa reciprocidad á sus atenciones, anunciamos en breve un concurso, ofreciendo un premio importante al autor del mejor medallero que se presente de una plancha conmemorativa, que le hemos de otorgar y que sea digno pendant á la regalada por los gaditanos.

Sólo nos resta manifestar para satisfacción de todos, que la noticia de la caída y muerte que se dice ocurriera en Despeñaperros es completamente falsa.

La única desgracia resultante de la estafeta ha sido para la sociedad del nunca bien ponderado y caballero Sr. D. Adolfo González Rodrigo, que ha quedado aplastada bajo el peso de sus propios descalzados.

D. E. P.

Andújar 23 de Febrero de 1898.—Luis Garrido.—Pantaleón Pascual.—Florentino M. Septim.—José Suárez.—Facundo Sánchez.—Mantel Lopera.—José Torres.—Agustín Bellido.—Ricardo Oliva.—Antonio Lara.—Luis Delgado.—Silvestre García.—Cándido Urquiza.—G. Hervé.—Miguel Rubio.—Eugenio Moreno.—Manuel Paso.—Antonio Consuegra.—Juan de Dios Consuegra.—Luis Rusillo.—José de los Ríos.

He aquí la carta:

«Sr. D. Adolfo González Rodrigo.

Muy señor nuestro: Los que suscriben, co-redactores en esta provincia de la fraeasada estafeta de Madrid á Cádiz, que usted tan desahortadamente y en mal hora ha dirigido, ha acordado particularmente, y sin perjuicio de lo que la Sociedad Veloz Club de Córdoba resuelva en defensa de lo que al buen nombre de la misma convenga, el dirigirse á usted en la presente forma, protestando con la mayor indignación de la conducta incorrecta y poco caballerosa que con los firmantes ha seguido, sacrificando en aras de su egoísmo sus límites y de sus particulares intereses los desvelos y entusiasmos de los que tan desinteresadamente y confiando en su seriedad le han concedido su modesto concurso por usted tan inasistidamente solicitado.

Más como las consecuencias de todo ello han sido colocar á los exponentes en un público ridículo, que en ninguna forma están dispuestos á tolerar, y del cual sólo usted es el responsable, le exigim que públicamente y del modo más cumplido ó una satisfacción que atende lo más posible la violenta situación en que los ha colocado, cuya satisfacción debe reconocer por base esencialísima la publicación en las columnas del Heraldo del fiel y verdadero relato del curso de la estafeta, interrumpido caprichosamente por usted.

Esperando cumplirá con nuestros legítimos deseos, quedan de usted afectísimos seguros servidores q. b. s. m.—José Simón Méndez.—Francisco Belmonts.—Rafael Simón Méndez.—Manuel Simón.—Ricardo Carr.—Edmundo Satragno.—Alberto Aiguasaciat.—José Vázquez de la Torre.—Ricardo Belmonts.—Eduardo Carro.—Luis Usano y Rajas.—José Cañete Bossas.—Francisco Montes.—Arturo Vidal.—Pedro Serrano y Coronado.—José Jiménez Garro.—Francisco García de las Bayotas.—Buriago Carbonel.—Angel Usano.—Camilo Hidalgo.—Manuel Jiménez y Benítez.—Nicolás Pérez y Jiménez.—Andrés Pretal.

P. D.—Conservamos la cuenta detallada de todos los gastos causados con motivo de la Estafeta; y como quiera que habia de ser violento cobrar dicha cuenta al Ayuntamiento de Cádiz, que como nosotros ha sido víctima de un engaño; y cuando resulta también incoherente que la abona este Veloz Club de Córdoba, procediendo por el contrario que usted las satisfaga como único causante de todo, no vacilamos en hacerle la oportuna reclamación del importe de dichos gastos, de los cuales no fué nunca nuestro ánimo ocuparnos, en la seguridad que abrigáramos de que semejante burla no habia de tener lugar».

Siam y el Japón.

DE NUESTRO SERVICIO

Derechos extraterritoriales.

Londres 22.—Es muy comentado el tratado que acaba de ajustarse entre Siam y el Japón, mediante el cual se conceden á esta última nación derechos extraterritoriales; por confirmar la expansión que la influencia japonesa sigue alcanzando en Oriente.—F.

La viruela.

DE NUESTRO SERVICIO

610 casos de viruela.

Londres 22.—En Middlesbrough (condado de York) se ha declarado de pronto la epidemia variolosa, ocurriendo ayer 610 casos.

Se adoptan medidas higiénicas con la mayor urgencia, en vista de la intensidad de la epidemia.—F.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Contestación al discurso de la corona

Praga 22.—Quedó aprobada definitivamente por la Dieta de Bohemia la contestación al discurso de la corona.

Princesa agonizando.

Viena 22.—La princesa Clementina, hermana que fué del duque de Montpensier y madre del príncipe Fernando de Bulgaria, está agonizando desde la noche última.

Cargas importantes.

Valencia 22 (3,35 tarde).—Ante el tribunal en pleno ha tomado posesión de su cargo el nuevo presidente de la Audiencia Sr. Santa Olaya.

También ante el claustro en pleno se ha posesionado del decanato de Medicina D. Peregrin Casanova.

En el correo ha marchado á Zaragoza el Sr. Lahoz, nombrado presidente de aquella Audiencia.

El Satestrégui.

Colombo 22.—Hoy lunes ha salido de este puerto para Aden el vapor correo Satestrégui, de la Compañía Trastatlántica.

Entre militares y paisanos.—Incidencia.

Sevilla 22 (5,40 tarde).—Esta tarde ha tenido lugar en San Juan de Alfaroche una sangrienta colisión entre militares y paisanos, de la cual resultaron heridos cuatro de los contendientes.

En la tienda de ultramarinos de la Campaña, sucesoral de la Venta Británica, declaróse hoy un insignificante incendio, que fué sofocado á los pocos momentos de iniciarse, sin que por ventura haya que lamentar ninguna desgracia personal.

GIJÓN

El conflicto municipal se agrava.— Dos alcaldes fusionando.— Noticias contradictorias.— Manifestación de protesta.— ¿Habrá lance?

El día 23 se presentó dos veces en el Ayuntamiento el alcalde del rey mandado reintegrar, pretendiendo ocupar su puesto; el segundo teniente alcalde de los interinos, que funcionaba por haber dimitido el alcalde interino y hallarse enfermo el primer teniente, se negó a dar la nueva posesión por la mañana, fundándose en no haber recibido orden al efecto, y por la tarde pretendiendo tener que convocar sesión para tratar del asunto. De ambas negativas levantó acta un notario requerido al efecto por el alcalde del rey.

Trascurrió el 24 sin otra novedad que la de que por la noche el alcalde del rey se presentó nuevamente en el Ayuntamiento acompañado de otras personas, y en la secretaría fue reconocido como tal por el secretario, procediendo a comunicar oficialmente su reposición a las autoridades de la localidad.

Ayer 25 se constituyeron en el Ayuntamiento el segundo teniente alcalde en funciones y varios interinos acompañados de un notario, también concurrió el alcalde del rey, y aquí dio comienzo una serie de escenas a cual más vergonzosas y que han causado grandísima indignación en las personas sensatas é imparciales. Los dos alcaldes, que por obra y gracia del omnímodo poder de Pidal y la debilidad mental de Sagasta han caído sobre esta villa, digna por todas conceptos de mejor suerte, comenzaron a ejercer simultáneamente su pretendida autoridad. Cada cual ordenaba a su antojo lo contrario de lo que su rival disponía. En lo que se coincidieron fué en convocar cada uno por su lado á los concejales para la sesión que hoy á las once debe celebrarse el Ayuntamiento; lo que se ignora es cuál de los convocantes sería el que presidiera, ó si se disputarían el codiciado sillón á puñetazo limpio.

Del secretario dicen que no sabe á quién obedecer, y hay que sospechar que también debían ignorarlo las parejas de la Guardia civil que se hallaban dentro del edificio en previsión de cualquier suceso desagradable y la misma guardia urbana que dirigidamente dependa de la alcaldía.

Hay maliciosos que sospechan que la obstrucción que los liberales hacen es ordenada por sus amigos de Madrid, para dar tiempo á que discutidas las Cortes se entre en el período electoral.

Los alrededores del Ayuntamiento se vieron durante todo el día de ayer ocupados por numerosos grupos, donde se discutía con calor el asunto, y donde por lo general se lamentaba el vergonzoso espectáculo que los monárquicos estaban dando en muchos corrillos, no encontrando solución al conflicto creado por los partidarios del gran cacique conservador y los amigos del aspirante á cacique liberal.

La opinión dominante era la de que el pueblo debía cortar por el sano, arrojando de aquella casa á los conservadores y á los liberales; por fortuna los temperamentos de prudencia dominaron y no ocurrió incidente desagradable; el pueblo, como siempre, dió prueba de ser más sensato y mejor educado que los monárquicos, que andan á la greña por administrar los intereses del común.

Según dice hoy un diario, los liberales interinos desalojaron el Ayuntamiento, y después, á las nueve de la noche, el alcalde del rey, dueño al parecer del cotarro, salió del edificio en un coche.

Para hoy se cree no concurrir muchos concejales á la sesión por partida doble convocada; de modo que todo parece indicar no habrá sesión ni las emociones que se esperaban.

Ayer se celebró una reunión relativamente numerosa en el Círculo de los fusionistas republicanos; he oído que allí se trató de

dar los pasos necesarios para que, mañana 27, se realice una manifestación popular contra el caciquismo. En igual sentido parece que también se movían los fusionistas liberales que suelen congregarse en cierta rebato; dícese que la manifestación, si se realiza, no tendrá carácter político y si sólo de protesta contra el poder absoluto de que Pidal disfruta, lo mismo en las situaciones conservadoras que en las liberales.

Asegúrase que en un coche de primera del ferrocarril se encontraron anteaer el diputado conservador de este distrito y un conservador también, pero sampedrista; á consecuencia de algunas frases inoportunas pronunciadas por el primero, el segundo se ofendió, y esto ha originado un cambio de tarjetas y visitas de amigos de los interesados, sin que se sepa lo que este nuevo incidente del ferrocarril podrá dar de sí.

El correspondiente. 26 de Febrero de 1898.

NOTICIAS

Con asistencia del ministro de Fomento se reunirá mañana, á las tres de su tarde, en el salón de sesiones del Consejo superior de Agricultura, la comisión general española para la Exposición universal de París en 1900, de que fué nombrado presidente el señor duque de Sexto, para ocuparse de su constitución definitiva y adoptar otros acuerdos encaminados á favorecer la concurrencia de los productos nacionales á dicho certamen.

Por individuos del Cuerpo de Saguridá y de los de paisano, y cumpliendo órdenes del gobernador civil, fueron retirados de la vía pública y conducidos á San Bernardino, durante la pasada semana, 74 mendigos de ambos sexos.

El teniente alcalde del distrito de Palacio, D. Manuel Medrano, decomisó anteaer gran cantidad de pan frito de peso, que ha sido distribuido entre los pobres.

Al discurso de entrada que leerá en la Academia el distinguido periodista Sr. Fernández Fíoz, contestará D. Juan Yalera. La recepción se verificará después de la próxima Pascua.

Telegrafían de Motril, que merced á los trabajos de la Guardia civil y del juzgado, en breve plazo será desahuciado los asesinos del Sr. Bermúdez de Castro.

En Salamanca se declaró un gran incendio en el café de Oporto, situado en un edificio propiedad de D. Agustín Bullón, gobernador de Palencia.

El fuego comenzó en el último piso, tomó gran incremento y se comunicó á los tejados inmediatos. Los obreros consiguieron localizarlo, merced á sus esfuerzos y á haber cesado el viento, mas no sin que los edificios contiguos sufrieran bastante.

El café y los pisos altos de la casa en que estaba situado han sido destruidos.

Se ha celebrado en el Casino republicano de la Coruña una velada con carácter popular en honor de Emilio Zola.

Se pronunciaron entusiastas discursos en honor del ilustre escritor francés y de censura para Francia.

Se acordó enviar á Zola un expresivo mensaje de testimonio de adhesión como compensación á las ingratitudes de su patria.

La noche del 22 del actual cayó una chispa eléctrica en la iglesia parroquial de Ponga (Pravia), causando algunos destrozos en el retablo del altar mayor y destruyendo varias imágenes.

Hasta mediados del mes entrante ha retrasado su salida para Cádiz el nuevo capitán general de aquel departamento marítimo, señor Churruga.

Dice El Correo: «Son, por desgracia, muy frecuentes los robos de portamonedas y libros de devoción en la iglesia de San Ginés. Las autoras de estos robos son mujeres decentemente vestidas, que, arrodillándose al lado de las señoras y dando muestras de gran fervor, limpian los bolsillos de las verdaderas devotas.»

Los mozos de escuadra de Barcelona han detenido al autor del asesinato de un carretero llamado Mollet, que ocurrió el domingo pasado.

El asesino resulta ser hermano de la víctima, y se han hallado en su poder el fusil y las ropas manchadas de sangre.

Se dice que está loco.

Leemos en El Madrid Científico: «Se ha hablado entre varios funcionarios de Obras públicas de una irregularidad de 30.000 pesetas ocurrida en Valencia, según tenemos entendido. Lo delicado del asunto nos veda entrar en pormenores.»

EL DÍA POLÍTICO

Agitación militar.

Según comentándose el disgusto que reina entre los oficiales de caballería con motivo de la medida injusta adoptada contra los oficiales del regimiento de María Cristina.

Ayer circulaban rumores de pánico por suponerse que todos los oficiales del arma harían causa común con sus compañeros; rumores que no han inmutado siquiera al señor ministro de la Guerra, quien sigue creyendo que el acto de regalar una placa á un superior por actos que no son del agrado del Gobierno no puede por menos de ser castigado para mantener la disciplina.

En aras de la misma, dice el general Correa [que está dispuesto á corregir con severidad cualquier acto que pueda parecer protesta á las resoluciones del Gobierno.

Allá se la haya. Pero el solo anuncio de tan pagada terquedad por parte del señor ministro de la Guerra ha exacerbado de tal modo los ánimos de los perjudicados que ayer era general la creencia de que los oficiales de Madrid no se abstendrían de hacer sus respetuosos pero caballerosos protestas contra la determinación del general Correa, y de aquí que cundieran rumores alarmantes de pánico.

Nuestro ministro en Turquía. Según noticias telegráficas recibidas ayer en el ministerio de Estado, ha presentado sus credenciales al sultán de Turquía el nuevo ministro de España en Constantinopla, marqués de Campo Sagrado.

La fiebre electoral. Ayer conferenciaron los Sres. Sagasta y Moret sobre asuntos electorales. Estos dos hombres infatigables se han impuesto la tarea de perder á Cuba y fabricar unas Cortes que sancionen sus desafueros. Parécenos que van en camino de conseguir lo primero, y se impondrán el sacrificio de llegar hasta lo segundo.

No basta al Sr. Moret desquiciar la administración de Cuba y de Filipinas, destruyendo los empleados de todas las secciones de su departamento para atender imposiciones manijúteras, ni formar un censo á gusto

de Govin en la gran Antilla; es menester que disponga también de unas Cortes capaces de apoyarlo en las grandes embestidas de opinión que le esperan, y que carguen en todo caso con la responsabilidad de lo que venga.

Sagasta y Moret, de acuerdo en la política cubana, han de estarlo forzadamente en reunir unas Cortes que la sancionen, y si es posible que la bendigan.

De aquí que sean también los dos focos electorales del Gabinete.

Las candidaturas de Madrid. Parece cosa decidida que la candidatura fusionista de Madrid la formarán los señores La Presilla, Céspedes, Lara, Sáinz y Ruiz de Velasco.

El marqués de Cabriñana presentará su candidatura independiente, contando también con los votos de los amigos del señor Silvela.

Como candidatos de la unión conservadora, bien que bastante desunidos, se presentarán los señores barón del Castillo de Chirrel y marqués de Yarayabo.

La baja de ayer en Bolsa. A pesar de los optimismos que ayer mañana expresó el Sr. Sagasta á los periodistas respecto á los Estados Unidos, en Bolsa sufrieron los valores una baja considerable, originada por la depreciación del exterior español en las Bolsas de Londres y París.

El Gobierno, una vez conocido el casi pánico bursátil, insistió en que no había motivos y en que las relaciones con el Gabinete de Washington no han experimentado quebranto alguno.

Sin embargo, las impresiones que deben tenerse en los Estados Unidos no serán muy agradables, cuando se ha sabido que la baja de nuestros valores en los mercados europeos obedeció á grandes ventas de papel realizadas en las Bolsas norteamericanas.

También se ha dicho que la conferencia que á última hora de ayer tarde celebraron el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Guerra, Fomento y Ultramar obedeció á noticias poco satisfactorias recibidas de Washington.

El Sr. Polo de Bernabé. Según noticias oficiales, ayer embarcó en Gibraltar con rumbo á Nueva York, en el vapor alemán Bismarck, el nuevo ministro de España en Washington, Sr. Polo de Bernabé.

Los autonomistas portorriqueños. Ayer se recibió un despacho del general Macías dando cuenta al Gobierno de haberse efectuado la fusión de los dos partidos autonomistas, el radical y el conservador, que se denominará partido de Unión autonomista.

Presidirá esta agrupación política don Manuel Román, persona que hasta hoy no se había significado en ninguna de aquellas dos tendencias del autonomismo boricuano.

El hambre en Castilla. Tan grande es la miseria que se enseorea en la rica Castilla, que ha llegado á tocar en el corazón del Gobierno, y el señor ministro de la Gobernación manifestó anoche á los periodistas que estaba resuelto á tomar iniciativas para remediar el mal en lo posible.

Al efecto, y aunque no lo cree posible sin el concurso de las Cortes, el Sr. Capdepón opina que se debe intentar una medida que

reduzca los derechos arancelarios, y á ello está decididamente resuelto.

También aseguró el Sr. Capdepón que de hoy á mañana subirá bastante la Bolsa. No sabemos si publicará la real orden la Gaceta.

TRIBUNALES

— El orimen de la «Romeral». En la Audiencia de Ciudad Real ha comenzado la vista de la causa conocida por el crimen de la Romeral.

Nueve son los procesados: Juana Aquilina Martínez (a) Romeral, Faustino Nieto Aceño (a) Zapaterillo, Manuel Díaz Romeral, Tomás Sánchez Bejarano, Benito Aceño López, Alfonso García Lara, Juan Ángel Abellán, Francisca Teresa Hidalgo y Francisca del Carmen Velasco.

El fiscal pide la pena de muerte para los siete primeros, y para los dos últimos la pena que les corresponda por encubridores.

El crimen, que tuvo lugar el 21 de Mayo de 1893 en Alcazar de San Juan, se cometió de la manera siguiente: Un vendedor de jamones y embutidos, conocido por el Gitanillo, había hecho días antes del crimen una venta por valor de 4.500 reales. Y sabiendo los criminales que dicha cantidad la llevaba en el bolsillo, lo llevaron, prometiéndole que lograría el carrito de la Romeral, á una casa, donde á las dos de la mañana le dieron muerte, apoderándose del dinero.

Acto seguido le mudaron de ropa, conduciéndole después al sitio conocido por el «Cerro de los Buitrones», mientras dos de las procesadas, Francisca Velasco y Teresa Hidalgo, lavaban las ropas manchadas de sangre.

Constituido el tribunal, bajo la presidencia del Sr. Escobar, por los letrados señores Serra y Montoyo y el Jurado, declara en primer término la Romeral.

Tres horas y media duró su declaración. Dice que es viuda; no sabe los años que tiene, y se dedicaba á vestir muertos.

El hecho de autos lo explica de la siguiente manera: Que hallándose en su casa la noche del crimen con su amante Faustino, llegaron allí Clara y Abellán á llamarla, marchándose los cuatro en dirección á una casa desahucada, de la cual tenía ella la llave, con objeto de practicar actos deshonestos.

En el camino encontraron al Gitanillo, que también se marchó con ellos. Rataron en la casa á oscuras, mandándole á ella por un candil al interior.

Cuando volvió con él ya los otros habían matado al Gitanillo y estaban lavándole el cuello.

Obligaronla, amenazándole, á que les ayudase, y entre todos la condujeron al sitio donde se encontró el cadáver.

Unas veces dice que la camisa que tenía puesta el muerto no es de Faustino, y otras asegura lo contrario.

Añade que al ayudarlo á llevar el cadáver lo hacía con el propósito de pedir auxilio, si en el camino hubiese hallado gente que pudiera haberlo prestado.

Acusa á Faustino, á su hijo y á los demás procesados, excepto Lara y Abellán, á quienes por ser forasteros dice que no conoce, habiéndolos acusado en sus anteriores declaraciones por hallarse loca, según dice, cuando las prestaba.

Esta es, en extracto, su última declaración, que el público escuchó con vivísimas muestras de repugnancia.

En todas sus declaraciones anteriores se confesó siempre autora del crimen, pero siempre variando las responsabilidades de todos los demás procesados.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo celebrado el 23 de Febrero.

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists various prize amounts and locations like Pamplona, Matarró, Novalda, etc.

PREMIOS CON 300 PESETAS

Table with 3 columns: Decena, Centena, Mil. Lists prize amounts like 11, 10, 87, 88, etc.

Tres mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 002, 073, 076, etc.

Cuatro mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 010, 015, 050, etc.

Cinco mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 044, 065, 068, etc.

Seis mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 098, 055, 071, etc.

Siete mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 013, 06, 695, etc.

Ocho mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 025, 044, 077, etc.

Nueve mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 092, 095, 105, etc.

Diez mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 693, 081, 104, etc.

Once mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 000, 018, 035, etc.

Doce mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 021, 052, 060, etc.

Trece mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 008, 015, 047, etc.

Catorce mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 021, 051, 065, etc.

Quince mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 006, 098, 101, etc.

Dieciséis mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 005, 007, 017, etc.

Diecisiete mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 006, 077, 124, etc.

Dieciocho mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 011, 044, 079, etc.

Diecinueve mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 005, 046, 055, etc.

Veinte mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 016, 100, 179, etc.

Veintiún mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 081, 043, 049, etc.

Veintidós mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 091, 023, 066, etc.

Veintitrés mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 123, 147, 183, etc.

Veinticuatro mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 006, 028, 044, etc.

Veinticinco mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 000, 066, 071, etc.

Veintiseis mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 027, 029, 088, etc.

Veintisiete mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 021, 282, 286, etc.

Veintiocho mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 022, 255, 311, etc.

Veintinueve mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 041, 042, 062, etc.

Treinta mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 019, 035, 043, etc.

Treinta y uno mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 028, 051, 080, etc.

Treinta y dos mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 011, 042, 047, etc.

Treinta y tres mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 006, 008, 040, etc.

Treinta y cuatro mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 003, 021, 050, etc.

Treinta y cinco mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 013, 126, 136, etc.

Treinta y seis mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 008, 073, 049, etc.

Treinta y siete mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 011, 028, 044, etc.

Treinta y ocho mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 005, 006, 072, etc.

Treinta y nueve mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 002, 066, 112, etc.

Cuarenta mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 010, 014, 041, etc.

Cuarenta y uno mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 013, 057, 069, etc.

Cuarenta y dos mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 020, 031, 033, etc.

Cuarenta y tres mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 006, 088, 098, etc.

Cuarenta y cuatro mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 045, 130, 146, etc.

Cuarenta y cinco mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 086, 097, 130, etc.

Cuarenta y seis mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 001, 009, 017, etc.

Cuarenta y siete mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 037, 085, 103, etc.

Cuarenta y ocho mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 030, 044, 083, etc.

Cuarenta y nueve mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 005, 006, 072, etc.

Cincuenta mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 002, 066, 112, etc.

Cincuenta y uno mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 029, 294, 326, etc.

Cincuenta y dos mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 024, 030, 331, etc.

Cincuenta y tres mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 013, 057, 069, etc.

Cincuenta y cuatro mil.

Table with 3 columns: Premios, Pesetas, Puestos. Lists prize amounts like 010, 014, 041, etc.

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Ctas. Rows include Madrid (Un mes, Trimestre, Semestre, Año), Provincias, Portugal, Gibraltor y Marruecos, Antillas españolas, Demás países, 25 números, España (Número suelto).

Comunicados, noticias, reclamos y anuncios: Precios convencionales.

ADMINISTRADOR DON JOSÉ DE PALMA OFICINAS 51—MONTERA—51 TELEFONO 42. APARTADO 126

DE MARINA

La cañonera Atrevida ha salido de Palma de Mallorca para reconocer un buque perdido visto a 30 millas del Norte de la isla Dragónera. De Cádiz salió para la mar la corbeta austriaca de guerra Prinyt. Se han firmado las siguientes disposiciones: Nombrando perito del puerto de la Habana, para apertura de escotillas y reconocimiento de estibas, al piloto D. Aquiles Selano. Disponiendo se completen las dotaciones de los buques de la escuadra de instrucción

con los 22 terceros condestables aprobados últimamente, dando luego cuenta a este Centro del sobrante de los mismos. Disponiendo que el brigadier de infantería de marina D. Miguel Jiménez Guines cese en el cargo de subinspector de las fuerzas del cuerpo en el departamento del Ferrol. Nombrando para el anterior destino al de igual empleo D. José Pastor y Marra. Aprobando la proposición de que se aplaque por un mes el relevo del destacamento de infantería de marina en Río de Oro.

PELOTAS Y PELOTARIS

Frontón Euskal Jai. PARTIDO DE AYER 28 DE FEBRERO DE 1898 Alternaron Arana y Olasecoaga, rojos, y Eguía y Orio, azules. Ganaron los dos rojos, venciendo por cuatro tantos. Todos bien, especialmente el zagüero colorado, que estuvo fuerte y seguro y, como siempre, pagando. Al niño no hay quien le niegue que resulta un zagüero. Estuvo toda la tarde hábilmente secundado por su compañero Arana, que aunque flojo, hay que mirarlo, pues luchando con Eguía muchas veces mano a mano hizo preciosas jugadas que le valieron aplausos. Eguía muy superior y Orio muy afortunado hasta la última decena en que terminó perdiendo.

Alfredo Pelotero.

BOLSA

COTIZACIÓN COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, ALZA, BAJA. Rows include 4 por 100 interior, Id. serie Z, Id. fin de mes, Id. próximo, Exterior, Amortizable, Oblig. del Tesoro, Id. de Aduanas, Id. Filipinas 6%, Billetes de Cuba, Banco de España, Comp. A. de Tabacos, Céd. B.º Hipot., 5%, Id. al 4%, Obl. Ayunt. Madrid, Cotización de París, Nort.º, Mediodía, Río de Janeiro, Londres, a la vista, Id. a ocho días vista, París, a la vista, Id. a ocho días vista.

Boletín de Barcelona. (TELEFONO DE LA CASA ARNÓS)

Día 28.—Interior, 64.16.—Exterior, 80.23.—Amortizable, 91.12.—Cubas viejas, 75.37.—Nuevas, 95.12.—Filipinas, 00.00.—Colonial, 00.00.—Nortes, 22.40.—Francias, 16.70.—Creuses, 00.00.

Boletín de París. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 28.—Apertura del exterior español, 59.62. 3 por 100 francés, 103.82.

(TELEGRAMA DE T. BERNARD) Día 28 (3.18 tarde).—4 por 100 exterior, 59.28.—3 por 100 francés, 103.82.—5 por 100 italiano, 94.55.—4 por 100 turco, 22.30.—3 por 100 portugués, 20.12.—Robinson, 207.—5 por 100 brasileño, 65.60.—Randfontein, 45.00.—De Beers, 60.00.—Ferreira, 615.—Goldfields, 117.00.—Transvaal, C. L., 36.00.—Durban, R. D., 000.00.—4 por 100 argentino, 60.80.

Boletín de Londres. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 28.—Exterior español, apertura: 59.25.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

Hoy martes, de cinco a seis de la tarde, explicará en el Ateneo el Sr. D. José Fernández Jiménez sobre el tema «La piuma italiana», y de seis a siete, D. Daniel de Cortázar sobre «Evolución general de los reinos orgánico e inorgánico». Esta tarde, a las cinco, continuará su curso de enfermedades de las vías urinarias en la Facultad de Medicina el doctor Suárez de Mendoza, explicando la hipertrofia de la próstata. La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública hoy martes, a las ocho y media de la noche, en su local, Monterá, 22, bajo, para continuar la discusión acerca de la profilaxis de la tuberculosis por medio de la higiene.

CARTEL ANUNCIADOR

Funciones para hoy. Opera.—A las ocho y media de la noche.—Los Puritanos. Español.—A las 8 1/2.—La niña del estanque.—La duda. Princesa.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón. Zarzuela.—A las 8 1/2.—La viejecita.—La guardia amarilla.—El ángel caído.—El señor Joaquín. Lara.—A las 8 1/2.—¿Quiere usted comer con nosotros?—La marquesita.—La chismosa.—Segundo acto. Apollo.—A las 8 1/2.—(Quién fuera libre!—La revoltosa.—El reloj de cuco.—El santo de la Isidra. Parish.—A las ocho y media.—Los hijos del batallón. Cómic.—A las 8 1/2.—La czarina.—La banda de trompetas.—Los cocineros.—El cabo primero. Euskal Jai.—A las 3 1/2.—Gran partido de pelota. Salón Murillo.—(Alcalá 14 y 16).—De nueva a una de la noche tiro al blanco por distinguidas señoras.—Apuestas mutuas. Salón Sport.—Carrera de San Jerónimo, 29.—Carreras ciclistas por distinguidas señoras, de 3 a 7 de la tarde y de 9 a 1 de la noche.

ENFERMEDADES DE LA ORINA

SÁNDALO ESPINAR

Curación radical y segura de la **Blenorragia** ó purgación, **Inflamación de la Vejiga**, **Neuritis supurada**, **Flujo blanco**, **catarro de la Vejiga**, etc. Se completa la curación con la **Inyección Espinar**. Venta. Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, restraídas y toda clase de tos, por rebeldes y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Doctor BORRELL. Precio: 1,25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid, farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

"EL UNIVERSO"

CENTRO DE SUSCRIPCIONES.—GASCONS, 2, ENTRESUELO.—VALENCIA PUBLICA "LA REVISTA MODELO," con ameno texto, novela, grabados Regalo de UNA ONZA DE ORO!!! Seguros contra accidentes en ferrocarril y tranvías de 1.000, 750 y 500 pesetas en metalico y pensiones de 2,50 pesetas diarias, según los casos. ¡¡¡TODO GRATIS!!! Periódico, onza, seguro e indemnización, sin más que suscribirse a un periódico diario ó su equivalente en semanarios de los que constan en el catálogo de la Casa, que son los más importantes de España. Para suscribirse y detalles dirigirse al REPRESENTANTE EN MADRID D. EDUARDO ROSÓN MAYOR, 72, 3.º DERECHA HORAS, DE 12 A 3 DE LA TARDE ó a la Administración del Centro. PERIÓDICOS DE MADRID PARA LOS QUE SE ADMITEN SUSCRIPCIONES El PROGRESO, El Liberal, La Correspondencia de España, Herald de Madrid, El Nacional, El Globo, Madrid Cómic, Nuevo Mundo, El Siglo Futuro, El Eco de la Moda, La Unión Católica, El Diario Español, La Publicidad y otros, a los precios corrientes establecidos por las respectivas Administraciones. El primer número de "LA REVISTA MODELO," APARECERA EN LOS PRIMEROS DIAS DE MARZO

INFALIBLES MEDICAMENTOS DEL DR. KOCH, DE MADRID

VENÉREO, SÍFILIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA ESTRECHECES DE LA URETRA E INFECCIÓN DE LA SANGRE. CURA SECRETA EN DOS DIAS PURGACIONES CÁPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, chaneros, erupciones, verrugas, POMA KOCH, 3 pesetas poma.—Mal de orina, estrecheces, catarros, irritación, ardor al orinar, etc., SLES KOCH, 7 pesetas frasco.—Impotencia, debilidad genital, esterilidad, TÓXICO KOCH, 9 pesetas.—Para depurar la sangre de toda clase de humores, DEPURATIVO KOCH, 10 pesetas caja.—Consulta gratis diaria de 10 a 1, y por carta los de fuera, dirigiéndose al GABINETE MÉDICO NORTEAMERICANO ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID (AL LADO DE LAS CALATRAVAS) Se envían estos medicamentos por correo certificados y perfectamente envueltos sin conocerse su contenido para mayor secreto, enviando su valor en sellos ó libranza al Dr. KOCH, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.—Asimismo, las contestaciones van en sobre blanco, cerrado, sin indicación alguna que indique su procedencia.—La medicación KOCH es la única que puede seguirse con perfecta seguridad de éxito y secreto. (Verdaderamente infalibles por rebeldes que sean los casos)

NUEVAS INVENCIONES EL ALUMBRADO MODERNO A DOMICILIO POR EL GAS ACETYLENO

DEPÓSITO DE CARBURO DE CALCIO Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante. ALBERTO LAURIN, constructor mecánico en LEÓN Es el más hermoso y brillante alumbrado conocido: el consumidor produce por sí mismo el alumbrado; es el más económico e indispensable para los Cafés, Casinos, Colegios, Iglesias, Chalets, Casas de Campo, Granjas, Establecimientos públicos, Fábricas, Almacenes, Estaciones de ferrocarriles, Administraciones, Casas particulares, Tiendas de todas clases, etc., etc.; es mejor y cuesta menos que cualquier otro alumbrado. Para más detalles, dirigirse a la fábrica del representante en León.

COMPañIA COLONIAL LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES 50 MEDALLAS DE PREMIO Mayor, 18.—MADRID.—Montera, 8

A. VALLEJO ALCALÁ 17

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Havia gratis tarifas con estas combinaciones, a las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario OFICINAS, ALCALÁ, 3 Y 8 TELÉFONO 517

Anuncios, reclamos y noticias

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA ESTE PERIÓDICO diríjase al administrador del mismo. D. JOSÉ DE PALMA Y RICO el cual tratará con especial consideración a los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación a la importancia del anuncio. Precios por líneas. (Anuncios... 3,20 pesetas. Reclamos... 1,00 " Noticias... 1,50 " Oficinas de EL PROGRESO: Monterá, 51, principal.

Elíxir anís RUIZ ZORRILLA MARCA DEPOSITADA B. L. Domeco y Compañía

OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones. Cuatro diplomas de honor. Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1895. 7, LIMÓN, 7 Santander. ZARZAPARRILLA BORRELL Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la erosividad de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto que hoy día se toma como una bebida de refresco que a todos conviene y a nadie perjudica. MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, número 5. Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

SIDRA CHAMPAGNE L. VERRETERA Y C.ª GIJÓN EL ESTABLECIMIENTO mejor surtido en armas, pólvora y objetos de caza y pesca, es el de MANUEL PARDO. Espoz y Mina, 11. Teléfono 1132.

FELIPE SOTO vecino de Valencia, desea conocer la residencia de D. Domingo Risco Ramfres, con objeto de arreglar un asunto que a los dos interesa.

LA DIABETES Se cura con el antidiabético SALINAS. Depósito: Sorraño, 54, Capellanes, 1, y farmacias. El callista de S. M. D. Luis Crespo y García ha trasladado su acreditado gabinete de pedicura a la calle de Hortaleza, 6, primero.

Somovilla Armarios a 100 Somovilla Chinos a 75 Somovilla Tocadores Somovilla Sillerías Somovilla Saloncitos Somovilla Colgaduras Somovilla Recibimientos Somovilla Mil sillas a 3,50 Somovilla 500 cuero a 10 Somovilla Camas a 50 Somovilla Muebles Somovilla Galinetes Somovilla Salones Somovilla Alcobas Somovilla Despachos BARCELONA, 8

GUINEA

vende barato y tiene buenos surtidos en joyas y relojes. En sus talleres de joyería se construye al gusto de los compradores. 24, Carrera de San Jerónimo, 28. DR. MONROY dentista Corredora Baja S. Pablo, 21, pl. 1.ª OCASION Máquina de gaseosas SE VENDE Razón: Angel, 28. L. VICTOR PARET Perito-profesor mercantil CREE 27 a. LEQUERIDA Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Comercio y para el grado de perito mercantil. Honorarios módicos. 1117 DE BOCATO LÓPEZ ELECTRICA Lámparas incandescentes Italianas SISTEMA CRUTO a 1,20 pesetas de 5 a 25 bujías Descuento según la importancia del pedido A. UREÑA Barquillo, 12 A los que pengan casa. Señora vende muebles, sillones espejos, cuadros, relojes, de puche, arañas y varios objetos. Ofertas de todos ó parte, 10 a 3. ADUANA, 10, 2.º CAPITALISTAS Para una industria ya montada y funcionando se desea poco capitalista que pueda disponer de 25 a 30 mil pts., negocio manejado por él mismo y de buenos y seguros resultados. Diríjase a D. R. Storr, agente de negocios, calle de San Miguel, 21 dup. 2.º SE NECESITAN oficinas de carpenteros. MONTERA, 51, port. FINCA de utilidad y recreo, 88.200 pies, próximo Hipódromo, con casa, corrales, jardín y huerta, se vende muy barata. Atocha, 8, abaniquería. SOFIA Planchadora Especialidad en ropa de señoras. SERRANO, 50 CHOCOLATE, bollo y leche, 60 cént. Flory nata. Celenque, 1. GRAN ECONOMISTA LEVÍS ALCALÁ 17 1.ª casa en comestibles Pídanse catálogos



THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY VAPORES CORREOS INGLESES Billetes de pasaje y flete de mercancías A PERANAMBUO, BAHÍA, RÍO JANEIRO, MONTVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAÍSO, MOLLENDU, EL GALZAO, GUAYAQUIL Y PUERTOS INTERMEDIOS REBAJAS A FAMILIAS Informes y prospectos gratis en la AGENCIA GENERAL DE LA COMPAÑIA EN MADRID LESPÉS Y ESNAOLA TETUÁN, 14 Transportes, comisiones y encargos para todos los países. Despacho de aduanas en puertos y fronteras. Consignación y expedición de mercancías contra reembolso, garantizando éste ó respondiendo de las mercancías. CANIONAJE A LAS ESTACIONES DE FERROCARRILES SERVICIO DE MENSAJEROS Y ESCRITORIO PÚBLICO REPARTO EN EL ACTO DE CARTAS Y ENCOMENDAS A DOMICILIO

AGENCIA DE NEGOCIOS S. ABELLAN Magdalena, 24 principal derecha. de 9 a 11 de la mañana. Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

ORTOPÉDICO JUAN HERNÁNDEZ Plaza Provincia, 3 (Santa Cruz). MADRID (CASA FUNDADA EN 1866) Antiguo establecimiento de ortopedia y gomas, fundado desde hace treinta y dos años. DRAGUERO GIBERNAU Inmejorable. El más seguro y cómodo de cuantas clases se conocen hasta el día. Especialidad en los de niño. Oura radical en poco tiempo. CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 15, intraculo.